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Proclamarea alianţei intime cu Rusia în dis- 

cursulü tronului, ţinută la primirea delegaţiuni- 
lorü în Viena, a făcuţii, precum ne asigură foile 
mn glii are, cea mai adéncá şi deprimatóre impresi
une asupra delegaţilorii unguri.

„Ne aducemü aminte — scrie oficiosulü 
,,Pester L loyd“ —  că o asemenea legătură 
strînsă intimă a esistatü între cele trei imperăţii 
şi înaintea ultimului résboiu ruso-turcescű şi to
tuşi acésta n’a pututü împiedecă ca sé se iacă 
tractatulű dela San-Stefano. Nu putemü decátü 
sé dorimü, ca încrederea, cu care întîmpinănm 
guvernulü rusescű, sé susţină mai bine proba ca 
atunci.“

„Cea mai mare gravitate o pune discursulü 
tronului pe amiciţia ruséscá, — <Jice oposiţiuna- 
lulü „Festi Napló“ —  şi politica nóstrá orientală 
este numai o consecinţă a alianţei cu Rusia; décá 
nu ar fi dirigeată de Rusia acéstá politică pro- 
babilü că ar fi de altă natură.“

„Marea enigmă a politicei europene în 
acestü momentű — scrie koşutistuta „Egyet
értés“ —  este causa şi scopulű întorsăturei sur- 
prin<Jétóre în politica ruséscá şi cu încordare tre
bue sé aşteptăm* desfăşurarea mai departe 
a lucrurilorű, care ne va da cheia spre 
a deslegâ acea enigmă. Căci dórá nimeni nu va 
crede în sinceritatea procederei rusesci, când e 
vorba ca ea să-şi denege tradiţiunile sale, *sé 
combată aspiraţiunile slave şi sé intervină în fa- 
vórea suveranităţii Sultanului.“

„Ar însemna că voimű sé ne jucámü dea- 
mâţa órbá cu adevérulü — scrie „Neues Pester 
Journal,“ la care colaborézá d. Pulszky — décá 
amű retácé că restabilirea alianţei, cu Rusia este j 
primită aici (în Ungaria) cu sentimente fórte 
mixte; esperienţele trecutului suntü încă prea în
tipărite în memoria tuturorü, decátü ca sé nu 
mai aveinü îngrijire pentru viitorü. Acésta ali
anţă a Íostü ímpinsü monarchia nóstrá în vér

dinţelortt de a anecsa Bosnia şi Herţegovina şi ori-ce altü guvernatorii afară de principele Alexandra
de a înainta şi mai departe spre Salonicü, com- 
pletandü opera începută la 1878 ,  planurilorü 
acestora ale partidei acţiunei în Orientü li se 
opunü ínsé influinţe însemnate interióre şi es~ 
terióre.

Cetitorii noştri îşi vorü aduce aminte de 
oposiţiunea ce-o făceau Maghiarii la ínceputü po
liticei de ocupaţiune. D-lui Tisza ia succesü în 
cele din urmă a face sé se priméscá din partea 
maiorităţii dietei ungare faptulü împliniţii alü 
ocupaţiunei, dér faptulü a rémasü unü ghimpe în 
inima „patrioţilom“ maghiari şi ei declară pe faţă 
şi astăzi, că arü fi veseli décá oştirile austro-un- 
gare arü părăsi cu totulü provinciile ocupate. 
Politica anti-bosniacă unguréscá a aflatü nisce fi
deli sprijinitori în Nemţii malcontenţi din Aus
tria. Nici aceştia nu vorü sé audă de anecsarea 
unorü noue teritorii, slave prin care s’ar con
turba echilibrulü din interiorulü monarchiei în de- 
favórea elementului germanü nu mai puţinfi ca 
a celui maghiarii.

Amü accentuatü mai de multe ori deose
birea între vederile politicei centraliste şi supre- 
matiste germane şi maghiare şi între vederile 
politicilorü federaliştî austro-slavi. In sínulü 
acestorű din urmă e lăţită părerea, că Bosnia şi 
Herţegovina vorü servi ca punctü archimedicü 
spre a scóte din ţîţîni dmíismulü. Ei credü a- 
decă, că după ce se vorü anecsa aceste provincii 
ele vorü fi unite cu Croaţia şi Dalmaţia, for- 
mându-se astfelü unü grupü sudslavicü între U n
garia şi Austria, care va sparge organisaţiunea 
duliastică.

Acesta e „véntulü favorabilii,“ despre care a 
disü Dr. Rieger deunările, că va duce la ţinta 
dorită mândra fregată „Austria“ şi Ungurii, cari

n’ar puté sta doüé dile, din causa agitaţiei spiritelorü; 
singură unü despotismü militarii ar puté isbuti se resta
bilească slatulü quo, Pórta n’a isbuti tü încă pe deplinü 
sé învingă greutăţile financiare. Scirea, că unü grupü de 
bancheri ar fi gata sé avanseze Porţii o mare sumă ga
rantată în venitulü drumului de fierü alü Smyrnei, nu 
este încă pe deplinü confirmată. Puterile îşî dau mari 
silinţe pentru a stabili o înţelegere între Portă şi prin
cipele Alexandru.

Filipopolu, 26 Octomvre. — S ’a índeplinitü cu to
tulü unificarea administraţiei Rumeliei cu acea a Bulga
riei. Aci poporaţiunea e sigură, că conferinţa nu va fi 
tocmai favorabilă unirei; în acestü casü se vorü înlempla 
mari co mp licaţii.

Filipopolu, 26 Octomvre. Trupele au ínceputü a  
pleca spre Bulgaria; de eri au trecutü o mulţime de ba
talióne cu destinaţiă spre Sofia; íncetuiü eu íncetulü frun
taria rumeiiotă este golită de trupe; Filipopolulü e plinü 
0răşi de o mare animaţiă. Populaţia din acestü oraşă 
e puţină alarmată din causa plecărei trupelorü bulgare, 
mulţi se temü de o intrare a trupelorü turcesci după 
plecarea celorü bulgăreseî. Temerea însâ pare a fi cu 
totulü neîntemeiată; se scie, în adevérü, că puteriie se 
opunü în contra oricărei acţiuni militare a Turciei în 
Rumelia.

Vama, 26 Octomvre. Se aştâptă eu mare nerăb
dare întrunirea conferinţei, care va avea sé reguleze ces- 
tiunea Rumeliei. Turcia e sigură acuma că lucrurile 
vorü lua o întorsătură pacinică, de aceea s’au datü or
dine pentru a se suspenda trimiterea de trupe din Asia 
M ică; Pórta dispune de trupe îndestulătore în Europa 
pentru a puté întreprinde o acţiune militară seriosă a iătă  
în contra Greciei cátü şi în contra Serbiei. Guverna- 
torulü Cretei, Savas-paşa, îşi dă mari silinţe pentru a 
potoli mişcarea în Creta.

Sofia, 26 Octomvre. Prinţulă Alexandru plécá de- 
jsérá la Filipopolü, dar în curéndü se va íntórce şi în 
drumulü séu va inspecta graniţa la Samakofî, Dubnitza, 
Kiistendil, Trn şi Czaribrod. — Guvernulü bulgarü a în- 
sărcinatO pe agentulü séu în Constantinopolü, sé predea 
Porţii în modü oficialü, ér ambasadorilorü ín modü pri- 
vatü o copia de pe scrisórea prinţului Alexandru cătră

unu momentű şi-au íntorsü mantaua după acestü, re'Jde Milanü, ea sé artae că Serbia nu-şi póte susţine
A u w . • * î a - x v »  afirmatiunea sa, că misiunea lui Grecoff ar fi avutü unü

vén tü , ca  sé se su sţin ă  Ja ca rm a , n ecu rm atu  s au  _ * w rp . . A’ . | scopü ostilü Turciei. — Acum cateva cjwe s au arestatu
íngrijitü ca nil cumva corabia sé plutéscá cu tote; -̂n cercujü bulgarü Trn vr’o 20 persóne, cári sé fi luatü 
véntrele în direcţiunea politicei slavofile. De a-
ceea ei au fostü totdéuna în contra alianţei cu

parte la agitaţiunea sérbéscá ín aceiü ţinută. Intre ares
taţi se află 8 preoţi. Arestaţii au fostü aduşi sub pu
ternică escortă în închisorea centrală de aci şi vorü avétejulü politicei din „casü ín casü, fiindü terîtă j care  ̂ p0 ]^ng^ anumite contra-concesiuni,,

dela o staţiune de suferinţă la cealaltă, pentru j & ^  îmfle âuze,e corabieiţ ş; au fostü şi i sé réspun# tribunalului de résboiu. Aci domnesce o
ca în  ce le  d in  u rm ă  sé a iu n g ’ă  sub  ab so lu tism u lü  1 . , A . . . .  ̂ ri ! panică cumplită din causa apropiatului atacü sérbescü.ud iu  ) ö su n tü  n u m a i p en tru  s trm sa  am ic iţ iu  cu  (x e r m a - j í ;  f  .... ..
fantelorü îm p lin ite , pe c a r i de b u n ă  vo iă  n u  . • * .  tt • • nx ' - Tote truPele disponibile s’au îndreptată spre graniţa ser-
le ar fi acceptatü niciodată.“ nia’ care,a are al mulţami, ca bfeci pănă aoum stau acolo 2 regimente de infante.

In sirulfi faptelorü împlinite, de cari e vorba 
mai süsü, este fară indoiélá mandatulü europénü 
pentru ocuparea Bosniei şi a Iierţegovinei fap
tulü celü mai gravü. De aceea ne vomü opri 
puţintelti la elü pentru că ocupaţiunea memora- 
telorü provincii turcesci formézá nu numai cheia 
politicei orientale a monarchiei nóstre, ci şi cheia 
pentru a espliea atitudinea factoriloru, cari în- 
fluinţâză în întru şi în afară asupra acestei po
litice.

Ce urmăresce politica bosniacă a Austro-Un- 
gariei? Negreşitfi că nu apérarea intereselorü 
Turciei ci apérarea intereselorü proprie ale mo
narchiei, comerciale, militare şi politice. Suntü 
ínsé şâpte ani de când s’a făcuţii ocupaţiunea 
şi încă politica austriacă n’a pututü dobândi 
pănă a<}i nici măcara anecsiunea Bosniei şi a 
Herţegovinei, încă şi astăzi este Sultanulü de 
jure suveranii peste aceste provincii.

Este naturalü ca factorii cei mai influenţi 
din Viena sé doréscá cu sete încetarea cu-o 4* 
mai înainte a acestei situaţiuni precarie. Ten-

nia, căreia Austro-Ungaria are ai mulţămi, că 
încă nici după sépte ani nu este stăpână abso
lută peste provinciile ocupate.

Satui de a totü aştepta, ómenii de statü 
austro-slavo-fili din Viena socotescü că apropiân- 
du-se mai tare de Rusia vorü ajunge mai curéndü 
la scopü. Resultatulü este, că foile maghiare şi 
germane se jáluescü, că nu se mai accentuézá în 
deosebi alianţa cu Germania şi delegaţii suntü 
deprimaţi din causa proclamărei amiciţiei cu 
Rusia.

Marea întrebare este şi rémane: care va fi 
preţulti alianţei cu Germania şi care va fi pre- 
ţultt amiciţiei reînoite cu Rusia? Eată obieetulü 
grijilorü pentru viitorii de cari „nu putemü 
scăpâ.“ _________

UNIREA BULGARILORŰ.
Telegramele cele mai noué:
Vama, 26 Octomvre. Nu s’a primită încă rés- 

punsulü Engliterei, Franciéi şi Italiei la nota turcéscá; 
se crede că aceste puteri vorü sé limiteze conferinţa nu
mai la cestiunea Bulgariei şi a Rumeliei. Se crede, că 
va fi cu neputinţă restabilirea statului quo în R um elia;

riă neregulată, 3 comande de cereü (brigádé) miliţiă na
ţională, 6 baterii de artileriă de cámpü, 2 baterii de 
artileriă de munte şi 1 batalionü de voluntari. Afară de 
asta se află în marşQ dela Filipopolü spre Sofia vr’o 
15,000 de omeni, cari vorü merge toţi la graniţa sér
béscá. Intréga miliţiă dintre Timok şi Isker e deja che
mată sub arme şi indigenii peste 40 de anî, precum ş 
mulţi streini se ducü cu sila sé facă şanţuri la graniţa
bulgará-sérbéscá.

Filipopolu, 26 Octomvre. Graniţa cătră Serbia
e deja destulü de întărită. Concentrarea trupelorü tur
cesci în contra unei invasiunl a Sérbiiorü şi Grecilorü 
se continuă repede. PrinţulO Alexandru inspectâză for
tificaţiile dela graniţă. Situaţiunea se consideră aci ca, 
fórte seriósá. Cu restabilirea statului quo ante cei de
aici nu se invoescü.

Busciucü, 26 Octomvre. Printr’unü decretü princi-
arü apărută la 19 c. garda naţională s’a pusü pe piciorü
de résboiu. S’a fácutü unü nou apelü cătră poporü, ca
în faţa eventualităţii unei lopte cu Serbia sé contribuiască
benevolü, mai alesü pentru înarmarea escadrónelorü de
cavaleriă. Flotila bulgară, comandată de oficeri ruşi,
care deunăqfile plecase nu se scie unde, a sosită 0răşi în
Rusei ucü.

Constantinopolü, 26 Octomvre. Ofieiosulü ,,Tarik‘ 
vorbesce íntr’unü articu lü , în espresiuni entusiastice,
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despre mesagiulü împăratului Franciscă Iosifü cătră de
l e g á ln i  şi dice, eă Turcia îi va fi forte recunos- 
cătore.

Praga, 26 Octomvre. Agentulü diplomaticii bul
garii în Bucuresci, d. Nacevicî, care a fostă în misiune 
specială în Viena, a fostü rechiămată de guvernulű séu, 
imediatü după ce i s’a comunicată telegraficii mesagiulü 
Maiestăţii Sale cătră delegaţiunî, şi s ’a íntorsü la postulö 
séu în Bucuresci. înainte de plecare a vorbitü cu corespon- 
dentulă lui ;;Pokrok« despre situaţiune (Jicéndü: Mesagiulü 
M. Sale a fácutü în Bulgaria o impresiune panică. Că 
lucrurile s’au íntorsü astfelű, e de vină Rusia şi Serbia. 
Ruşia se teme că Bulgaria devine independentă. Unirea 
ínsé nu se póte zădărnici şi sé nu se mire nimenea, dacă 
unü poporü dedatü a fi ímpilatü va recurge la acte vio
lente. Avemü unü singurü am ic ii: Anglia.

Nisű, 26 Octomvre. Guvernulű sérbescü a primită 
din partea Porţii asigurarea, că Turcia nu va considera 
trecerea graniţeloră bulgare ca o încâlcart- a teritoriului 
turcescű. De asemenea nu împedecă nici Rusia o ac
ţiune a Serbiei.

Petersburgu, 26|Octomvra. Cătră eorespondentulă 
lui »Novoje Vremja* a declarată Caraveiov, că tocmai 
Rusia a pricinuită revoluţiunea, nu Anglia şi Austro-Un- 
garia. P r in ţu l Dondukoff-Korsakoff a agitaíü în Macedonia 
cu cuventulă şi cu fapta. Aleco-paşa era sé fiă înlăturată 
încă în anulă trecutü, numai fiindă că se opunea unirei, 
pe care o predica consululü rusü Sorokin. — De Tur
cia nu se teme Bulgaria, căci declarându’i acesteia rés- 
boiu în trei (Jile totă Macedonia e în mişcare.

„V. Naţională45 publică următorea depeşă din Sofia des
pre o întrevedere pe care eorespondentulü seu a avut’o 
cu unü mare personagiu alü principatului:

Sofia, 23 Octomvre. — A^i am avută o lungă 
întreţinere cu unü personagiu politică forte ínsemnatü, 
dér pe care nu’lű potü numi. Elü mi-a declaratü, că 
Serbia nu voesce se violeze íntr’unü modă formalii drep- 
tulü ginţiloră, ea nu póte se atace Bulgaria, înainte de 
a réspunde la nota trimisă de cabinetulO din Sofia, în 
privinţa íncercárilorü de presiune exercitate asupra ţăra- 
nilorü dela graniţă, şi înainte de a proba dreptulü ei.

„Dér, ’i-am spusü, în afară de această afacere, 
Serbia nu póte óre sé invóce manifestulü regalü tipărită, 
în care se qüee, că la Belgradü circulă unü sgomotü 
care spune că tractatulű dela Berlin fiind sfîşiată de Bul
garia, Serbia póte sé reocupe teritorulü ce ’i-a luată 
acestü tractatü?

„Nu, mi s ’a réspunsü: pretenţiunea Serbiei asupra 
acestui punctü nu se póte susţine. Guvernulű sérbescü 
nu póte sé încerce o asemenea acţiune fără a viola te- 
ritoriulă unei naţiuni amice, pe când este greu a con
sidera ca o violare a teritoriului Tureiei unirea a doué 
ţeri surori, cari urmâză a trăi sub suzeranitatea Porţei. 
Serbia, adaugă convorbitorulă meu, n’are altă dreptă 
aecátü sé reclame înaintea conferinţei.“

Corespondentulă nostru ne depeşâză pe lângă 
acestea următorele informaţiunî:

»Se aştâptă cu tăriă hotărîr ea ce o va lua Serbia, 
şi, în faţa întârdierei guvernului din Belgradű de a pro
nunţa acţiunea sa ofensivă, face sé se créda că Serbia 
suferă în acestă momentă presiunea puteriloră cari ară 
fi invitat’o sé se abţină dela orî-ce provocare înainte de 
a cunósce resuítatulü conferinţei«.

Aşteptândfi evenimentele, Prinţulă Alexandru şi mi- 
nistrulü de résboiu lucrézá cu serguinţă la organisarea 
resistenţei. Se concentrează ia Vidină, unde se crede că 
armata sérbéscá îşi va da cea mai mare silinţă în casă 
de eonflictă, contigente mari din cele mai bune trupe 
cari au sosită de ia graniţa rumeliotă, precum şi ar
tileria.

Vidinulă, ast-felű apératű , ar putea sé susţină 
ună asediu lungă. Se supravegbeză şi se întăreşte eu 
trupe drumulü Lom-Palancei, capă de liniă ală drumu
lui directă dela Dunăre la Sofia.

Acâstă retragere a unei părţi din trupele sosite din 
Rumeiia şi presinţa prelungită a prinţului la Sofia ară 
putea fi socotite de conferinţă ca celü dintéiu pasă fă
cută de Bulgaria pentru a înlesni situaţiunea dorită de 
Puteri.

Nu cuprinde nici ună adevérű şcirea ce a circulată 
aqji în privinţa situaţiunii din năuntru a oraşului Filipo- 
polă, situaţiune care s’ar pretinde că e alarmatóre.*

SOIRILE BILEI.' f

Camera comercială din Viena a primitü in unani
mitate raportulă secţiunii asupra viitórei relaţium comer
ciale politice a Austro- Ungariei cu România. Referentulü 
a  înregistrată o mulţime de atestate din ramura agrono
mică, care tóté se plângă pentru împedecarea importu
lui de vite din România, şi anume ramura interesată din 
causa restrîngerii comerciuiui şi scumpirii cărnii ; tóté a- 
testatele constatézá în unanimitate, că atitudinea Româ
niei, plină de şicane faţă cu importurile nost re, nu se 
póte atribui decâtă numai împedecării importului de vite 
şi se practiseză simplu numai ca ună felü de retorsiune. 
In modulă acesta, (Jice referentulă, desavantagele, pe care 
le avemă din causa acésta, întrecă avantagele esportului 
austro-ungarü. O serisóre adresată camerei şi subscrisă 
de cincizeci de firme ale deosebitelorü ramuri motivézá 
căderea exportului nostru înspre România cu împedeca
rea importului de vite din România şi íntr’unulü din a- 
testatele exoerţiloră agronomici se spune, că în România
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numai forte rarü obvinü bólé, că poliţia veterinară de 
acolo e celă puţină totü atátü de strictă, ca la noi, şi 
că importulă viteloră cornute din Rusia în România e 
aprópe nulü. Raportuiü sferşesce cu conclusiunea, că 
pănă acum améndoué statele vecine ’şî-au stricată unulO 
altuia în modü consecventű, dar că de sigurü e cu pu
tinţă ună modus vivendi.

—0 —
Cu ocasiunea avansăriloră în armată pe diua de 1 

Noemvre n. c., generaiulă Leonida br. de Popă, actu- 
alulă adjutantü alü M. Sale, s’a înaintată la gradulü de 
locotenentű feldmareşală, ér colonelii Mihailu cav. de 
Trapşia şi Paulă Bernnart, comandantulü brigádéi din 
Braşovă, la rangulü de generali.

—0 —
Oficiosulű »Nemzet« comunică urmátórele despre 

conversaţiunea tnonarchului cu diferiţi membri ai dele- 
gaţiunei unguresci, după ce s’a cetită mesagiulü. Cu 
custodele coronei, Iosef Szlavy, Maiestatea Sa vorbi despre 
afacerile esterne pendente, care — după cum observa 
M. Sa — probabilă cá ’lü vorü împedeca a fi de faţă la 
serbarea de închidere a e -posiţiunei din Pesta, după cum 
ar fi voită. — Cu Max Falk asemenea vorbi monar
chulă despre greutăţile situaţiunii esterne şi’şî esprimâ 
speranţa, că acelea în euréndű se vorű înlătura. — Faţă 
cu Moritz Wahrmann, Maiestatea sa îşi esprimâ mul- 
ţămirea .sa despre succesulű esposiţiunii, adăogendă că 
,ea  a adusü mulţi bani la Pesta* — Cu ceilalţi membri 
vorbi monarchulă despre venătore, despre bugetă, despre 
raporturile economice şi altele.

—0—
D. Pavelă Străulea a fostă alesă, de magistratulü 

orăşenescă ală Braşovului, sublocotenentü de poliţiă la 
căpitănatulă de aci. Prin numirea d-lui Străulea, poliţia 
a făcută o bună achisiţiune, deórece pe cátü suntemű 
informaţi, noulü sublocotenentü e unü bărbată energicü şi 
conscienţiosO, aşa că esistâ convingerea, cum că defectele 
din trecutü ale serviciului, în ce privesce cerculű d-sale 
de activitate, se vorü înlătura.

—0 —
„Ellenzék“ ne spune că nu trece di, ca sé nu 

priméscá scrisori „grosolane“ şi „vătămăiore“ când dela 
unü popă română, când dela unü învăţătoră séu altfl 
„nepotă*1 română, pe care ínsé nu le ia în sémá. Dér 
nu póte trece cu vederea o serisóre dela 26 Octomvre o. 
ce a primit’o din St. Benedicü, subscrisă de Girbu 
George. In serisóre se dice, că proclamaţia „irredenfă“ 
este opera iui Tisa, ca sé pótá mai bine persecuta pe 
Români şi sé-i arate în afară ca rebeli» Códa coşutistă 
dice că deşi multe îi potş imputa lui Tisza ea ca opo- 
siţională, dér asta nu o crede şi nimenea n a 4 's’°- — 
Corbü la corbii nu-şi scóte ochii.

—0 —
Ni se scrie din Deşiu, că D. George Gradovicí, con- 

cipistă la d. advocată Gabrielü Mânu din Deşiu, a de- 
pusű la Tabla din Tergulă-Mureşului, la 20 Octomvre 
n., censura de advocatü eu succesü bunii. Ii gratulămă.

—O- -
Fóia bugetară „Kolozsv. Közi.“ dâscălesce foile 

maghiare, care aducü mereu scirî alarmatóre, şi 4ice că 
prin astfelă de scirî dau tocmai lecţiunî „Valahilorü“ că 
ce sé facă. „Poporală e liniştită, nici nu se clatină, î ş i 1 
vede de lucruiă lui şi nu are nici celü mai rnicü gândă 
ca s0-şi facă sie’şî nécazű fără causă.“ Cu tóté că fóia 
bugetară scie că acele scirî au isvoră maghiarű, ar vrea 
s’arunce vina totă pe bieţii preoţi şi învăţători „valahi.“ 
Atâta lipsă de bună credinţă mai rarü!

—0 —
fia re le ungurescíreproducü după »Maros-Torda» scirea, 

eă în urma proclamaţiunei „Irredentei Române“ d-mi loanü 
Benna, Zevedeiü Mureşană şi Alexandru Patachi (despre 
care 4 !ee „seriosulü“ »Ellenzék" căe  maghiară valachisatü) 
au fostü depuşi în arestü preventivü, pentru că au ţ i
nută nóptea adunări şi au comisă crima de laesa-ma- 
iestate. Condamnaţii au apelatü la tabla regéscá din 0 - 
şorheiă, care ínsé a aprobată decisiunea tribunalului. — 
Étá isprăvile sciriloră alarmatóre.

—0 —
Teatrulă maghiarű din Timişoră stă să-şi dea su- 

fletulü, după cum spune „Budapester Tagblatf,“ fiindă că 
n’are succesulű ce s ’a aşteptată. Unulă din cei mai 
buni actori a părăsită deja teatrulă, alţi actori voescă 
asemenea sé-lü părăsâscă. Visitarea teatrului la^ă multă 
de dorită, societarea teatrală nu eoréspunde nici ea ce- 
rinţeloră ce le are Timişoră. E de temută, că încer
carea cu teatru maghiară în Timişoră nu va insbuti, 
decă guvernulű nu oferă sprijină materială. — Ca mâne 
vomă ceti asemenea „dureróse“ réndurí şi despre reu- 
uniunile poreclite de „cultură.“

—0 —
Se comunică din Pojună, că trei teologi dela fa

cultatea teologică d’acolo au fostă eliminaţi din tóté fa
cultăţile din ţeră, ér alţi patru numai din facultatea 
teologică din Pojună. Altora li s’a dată numai unü 
avertismentü seriosü. Motivulü, după cum se spune, este 
căs’au prinsă eu uneltiri panslavistice.

1885.

Societatea unguréscá »St. Ladislau* şi-a ţinuţi 1 B  
4ilele trecute adunarea generală. In discursulă de des« 
ehidere, preşedintele ei, episcopulu Dr. Schlauch, precisa 
scopulă reuniunii, 4icendă că e deplină analogă cu all 
reuniuniloră de »cultură«, numai câtă activitatea reuniunii | 
»St. Ladislau" nu se desfăşură înăuntrulă ţării, ci înaiari 
spre ostă. Reuniunile de .cultură" caută prin promo
varea »culturii“ şi „civilisaţiunii“ sé câştige amici „idd ! 
de statü maghiarű,“ ér reuniunea „St. Ladislau“ nisues« I 
a-i păstra, prin legătura catolicismului, pe Ungurii, cari Í 
locuescă departe, patriei şi naţionalităţii, in acestă a sa j 
nisuinţă reuniunea va coniinua a lucra ca şi pănă acum nen- j. 
treruptű şi în viii,oră. Discursulă presidială fü primitü cu | 
viuă aclamaţiune. — Va sé 4*( ă scopurile suntă deplină 
analoge, şi Ia reuniunile din ţeră scopulă fiindă lăţirea j 
„ideii de stată maghiară“, adecă maghiar isar ca, negreşitl 
că şi reuniunea ce lucreză peste graniţă are ca seopl 
totă maghiarisarea, ér vorbele din urmă ale discursului | 
n’au valóre. Mari planuri, dér în baltă totă íncapü.

—0 —
Şcolele din Simeria s ’au închisă din causă că i 

grasézá scarlatina, ér cele din Haţegă din causaî
difteritei.

—0 —
Sub titlulă Saşii patriotici scrie , Kolozsv. Közi.«: } 

»Cátü de multü gravitézá Saşii în afară şi câtă de multü 1« I 
zace la inimă progresulü culturalü alü patriei lorű, acésta I 
o ilustrézá cu fidelitate o serisóre privată a D-rului Béla 1 
Czobor, trimisulă guvernului Ia esposiţia de arta giuvae- ; 
ricală din Nürnberg, în care acela scrie că Saşii ardeleni 
cele mai interesante lucruri de giuvaergiu le-au trimisă şi | 
espusü acolo, despre care noi pănă acum nici din au4ite nu 
seimü. Aşadară, décá vremă sé vedemü lucrurile de î 
artă giuvaericală ce se află în mânile cetăţeniloră noştri [ 
Saşi, sé cäletorimü la Nürnberg.« — La acestea observă } 
;;Sieb. Deutsch. Tgbltt,« că nu e nevoiă de dusă la ; 
Nürnberg; e de ajunsă ună biletă pănă ia Sibiiu, undei 
în Noemvre se va deschide o mică esposiţiune de industriă * 
de artă vechiă săsăscă, la care voră figura şi vasele de I 
arginta bisericescî espuse în Nürnberg.

„ 0 —
Inteiadantulă generală ală teatrului Curţii din Viena, i 

br. L Hofmann, a muritü la 24 Octomvre n. Répo- 1 
sătulă a fostü mai nainte şi ministru de finanţe comunű, |

—0 —
In scóla de cădeţi din Viena se află în anulă acesta | 

între alţi streini şi duoi Siamesi: nepotulü împăratului ş 
din Siam, şi fiulă ministrului de résboiu de acolo. De 1 
asemenea se află între frecventanţi şi unü Persană.

— 0 —

»L’Étoile Roumaine« este numele unui nou 4iarü I 
română, ce apare în Bucuresci în limba francesă.

—0 —
Ună atentată s ’a comisă în 4ilele acestea asupra 

ministrului-preşedinte Estrup din Danemarca. Atenta- I 
torulă, care a dată doué focuri de revolveră asuprâ’i, 
este unü culegétorü tipografü.

—0 —
Mâne Joi, în 29 Octomvre a. c. va da unü con- E 

cerfü în sala otelului Nr. 1 pianista d-şora Ma t i l da  | 
H u s s a k ,  care a debutată cu multü succesü în Viena şi [ 
în mai multe oraşe de frunte din Boernia. Joculü ei viu \ 
şi energicü a fostü aseménatü cu acela alü renumitulu , 
pianistă Alfred Grünfeld, asemenea este laudată de cri- I 
tici technica şi memoria ei estraordinară ea adecă cântă [ 
şi piesele cele mai grele pe din afară.

Din programă vedemă, că d-ş0ra Hussak va ese- t 
cuta sonata Cis-moll de Beethoven; concertulă F-moll I 
de Chopin; Elude de A. E. Müller şi Kalkbrenner; 1 
Weber-Liszt mare sonată C-dur. Lescheticzky: Andante- I 
Finale din opera Lucia de Lamermoor numai pentru I 
mâna stângă; L iszt: carnevală de Peşta Es-dur ş. a, I 
Bilete se află în librăria Zeidner. — Dorimă ca con- j 
certulă ténérei pianiste sé fiă cátü mai bine cercetatü! |

CUM SE ALEGÜ DEPUTAŢII GUVERNULUI.

I)e sub Codru, Octomvre 1885. |

Deşi nu suntemü séraeï — ba din contră pré bo- f 
gaţi — în fapte şi stări, cari caricterisé4â ne mai po- ‘ 
menita nostră constituţ'une şi modulă cum se pnne aceea 
în lucrare, totuşi putemă afirma cu siguranţă, că nu | 
este cercü alegëtora în ţără ca Cehulă, care së fiă o I 
oglindă mai fidelă în  m i c ü ,  Ia aceea ce ie face la noi I 
în ţ0ră în  m a r e .

Din 2400 de alegëtorï, ţinutulă, care e purü românü, j 
are celü puţină 2200, orăşelulă — căci nu e nici oraşi | 
nici sată — Cehu, are 140 şi giurulă vre-o 60 de voturi \ 
unguresci. Aceşti 200 de alegétorï au alesü acuma a 
doua <5ră deputată în dieta ţărei.

Cum? va întreba cineva. In modulü celü mai I 
»constituţional^“ după principiile »patriotice* îndatinate I 
a4i în ţera nostră. Adecă după totă felulă de intimidări, 
presiuni, corumperi şi volnicii, în 4*ua alegerei iese o gră
madă de »patrioţi« din Cehu înaintea alegetoriloră ro
mâni cu furci şi arme, găndarmii vină cu ei, ca sô
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»susţină« ordinea între omenii aceştia pacïnieï, recte, ca 
së nu lase a li se pureca pieile patriotice prin Români. 
Aceşti »patrioţi" împedecă pe Români a înainta ?a lo- 
culö alegerei. Pănă-ee Românii cu dreptulö în mână 
reclamă asistinţa m ilitară, pe care fiind tare o- 
cupatö cu alegerea, patrioticulü preşedinte alú alegerei 
intârdiă a-lű trămite, în fuga mare se strigă tóté comu
nele la alegere şi apoi se încheiă alegerea cu Naményi 
Ambrosiu ungurú nâoşO.

Cu acésta e gata lucrulü? Nicidecum. Mai curgü 
încă vecsaţiuni şi procese în contra »prăpădiţilorCi de 
Români,“ cari »calcă" legea în picióre »agitézâ“ şi facü 
cine scie ce lucruri »oribile,« apoi e gata. Capëtulû e. 
că Românii rêmând cu voturile lorü în straiţă şi vecsaţi, 
pedepsiţi etc., ér „patrioţii« au deputatulü lorö frecén- 
du-şî mânile de bucuriă şi lăudându-se unulîi pre altulű 
pentru faptele »glorióse « aduse pe altarulű patriei. Aşa 
se face la noi maioritatea în dietă de lângă legile cele 
drepte şi echitabile de alegere.

Und cuibuleţO, nici satö nici oraşti, care afară de 
câţî-va oficiali — nu patru la numërü — şi trei advo
caţi de abia mai numeră în sînulü sèu omeni cu carte 
usurpă dreptulü de alegere alü unui ţînutîi vastű, se ge- 
ré(Jâ ca cerculü alegëtorü alü Cehului. Adecă, cum re- 
presintă » Nemzel-«ulü de 5 milióne unguri ţ0ra cea cu 
6 milióne, aşa represintă şi cuibuleţulfl nostru cu cei 
140 alegétoii ai sëi pe cele 2400 de voturi ale cercului 
nostru. Na i analogiă minunată ?

In 4>ieie acestea a fostű renumitulü deputatű Ne- 
ményi Ambrosiu së-çï vé4a cele 140 de voturi şi faţa 
preotului catolicú Újvári. L’a însoţita corniţele supremü 
vice*comitele, câţi-va titani tineri din comitatű şi inteli- 
ginţa din locü : popa catolicü, soigâbirëulü, modernulü 
Tyrteu — alias „strică cernélá“ — alü Cehului şi fi- 
resce oficialii câţi şi cum bieţii suntü. Credü, că la ve
derea acestei cete şi mari şi imposante în inteliginţă, 
inima lui Neményi i va fi crescutü, d’apoi câtă cunoscinţă 
şi idei nouë politice va fi câştigată în societatea lorü. 
Dumnialui n’are altcum lipsă de înveţâtura lorü, acésta 
o are în „P. Lloyd,“ dumnélui i-au trebuitü numai 
omeni, cari së-i facă pe ori-ce cale mandatü. De a- 
ceştia a câpêtatü, credü că mai harnici n’ar fi aflatü în 
totă Ungaria tocmai de acéstâ trébâ.

D-lü deputatű a ţinutO apoi vorbirea sa de dare 
de sémá silindu-se visibilü a vorbi aşa, ca së pricépà ceva 
şi publiculű sëu ascultátorü. Dénsulű póte nici nu cu
geta, că lucruri de acele, cari le vorbesce elü şi aşa cum 
le vorbesce — nu se póte nega, că e omü cu carte — nu 
le pricepe nu numai cetăţânulfl din Cehu, ci nici mulţi 
dintre aceea, cari stau la spatele lui ca statisti.

D-lü deputatű a binevoita a vorbi şi despre agita
ţia naţiunală, ce curge în cerculü lui şi care o facü unii 
ómeni neconscienţioşi. Firesce, pre lângă totă mintea lui 
cea mare, nu a pomenitü, că agitaţiunea cea mai mare 
se face atunci şi prin aceea, când şi că alegű 140 de 
ómeni deputatű pe conta celorű 2400. Alta cum dela 
UQÜ omö, care primesce unü mandatü astfelă câştigată, 
nici nu se putea aştepta së-i vină asta în minte.

Séra a fostü conductű de facle, Cercurilorű dâtâ- 
tíre de tonü din Cehă li succese adecă a aduna din 
oraşfi şi giurü vre-o 50 de ómeni cu nădragi şi a-i pune 
pe aceştia în mişcare cătră locuinţa domnului deputatű, 
care’i aştepta cu »slatulü maiorü generalü« alú sëu. 
Aid îi ţinu o vorbire subjudele dela judecătoria cer 
cuală, Iosif'ü Benkő, tălmăcinda alipirea nestrămutată a 
cclorü 140 de voturi — firesce sub firma cercului ale
gëtorü — şi cugetândü — póte — la pöstulü vacantű 
de jade Jcercualü 4în Jibëu. D-lü deputatű se arëtà forte 
mî catü prin acéstà atenţiune neaşteptată; din tonulü 
vorbirei sale se putea cugeta, cá-lű ,dóre,« cá*ómenii şi-au 
impusü spese, cari trecü preste puterile lorű. Semnü 
de »inimă bună.*

După conductulü cu torţe a -urmatű banchetulű, la 
care a toasta n’a întrelàsatü nici una dintre notabilităţile 
locale. Credü, că d-iű deputatű se va fi delectatü de 
aceste vorbiri şi-şi va fi câştigatfi o iconă fidelă despre 
trépta înaltă de inteligenţă, pe care stau eonducëforii ce- 
lorü 140 de voturi fàcëtôre de mandatü în cerculü nostru 
alegëtorü. Altcum pentru dumnealui totü una,  bine că 
sciu face mandatü. Banchetulű a avutü resultatulü în
datinata. Nici se putea altcum , ca së rëmânà careva 
Indërëtü în însufleţire.

Cu unü cuvêntü Cehulü, acestü emporiu alű „cui- 
turei,* »patriotismului" si alü „respectărei“ legei de a le
gere — cunoscutü ca acestü din urmă încă depre timpulö 
candidaţiei lui Buda Sándor — şi-a câştigată de astădată 
tóté sensaţiele unui qg|pü alegëtorü victoriosü. Së-i fiă 
de bine. Le-a meritatü cu aşteptarea, apoi cine scie, 
când le va mai avé. In timpuri normale în veci. Nu 
e de aceea taliă şi nici va fi când~va. Pentru-ce së-i 
luămii deci în nume de rëu, că se folosesce de împre- 
giurărî.

Români n’au fostü, numai câţiva inteligenţi ca 
spectaitorî curioşi.

Unü fenomenü, altcum nu pré rarü în 4>löle nóstre,

este, cum a ajunsâ acestu Nemenyi Ambrosiu, alias Neu- 
mann, despre care pănă la candidaţia lui nicî nu seia 
lumea de pre la noi că esistă, în scurţii timptt protec
to ru l nu numai alâ singuraticilorâ, cari cu mictt cu mare 
aşteptă fericirea lord dela dânsuîă, ci şi ald întegd co
mitatului. Măgulirile, linguşirile, servilismuld faţă de den- 
suld e la culme.

Totuşi bine-şi scie Talk Miksa dresa ucenicii.
Unu alegetoru din cerculu Cehului.

GRĂDINA DE ŞC 0LĂ .
In 4ilele nóstre s ’au făcută mari progrese pe tóté 

terenele învăţământului şi s’au re ilisatO, graţiă metóde- 
Iord aplicate, resultate îmbucurătore în tóté ramurile in 
strucţiunii. Pedagogia modernă nu ş’a uitatü nici de 
grădina de şc0lă, căci după principiile pedagogiei actuale 
pe lângă fie care şc01ă regulată şi bine organisată trebue 
sé fiă întocmită şi o grădină de scóiá, care are misiunea 
de a servi mai ânteiu ca mijlocü intuitivü pentru sciin- 
ţele naturale, apoi de a servi cu deosebire ca mijlocü 
pedagogicü moralü esteticü. Grădina de şcolă înlesnesce 
forte multü umblarea eu pruncii, spre a cunósee mai 
bine firea, caracterulü, naturelulü pruncilorü cu tóté tră
surile individuale şi disposiţiuneie lorü particulare şi în 
basa acestorü cunoscinţe mai profunde a puté tracta prun
cii íntr’unü modü mai raţionalfl şi mai corectü, ceea ce 
este fórte de lipsă, dacă voimü că sé influirjţăma íntr’unü 
modü coréspun4étorü asupra educaţiunei pruncilorű. Acésta 
mai alesü la noi Românii este o mare necesitate, pen
tru că sărmanii prunei în casa părintâscă de multe ori 
nu capetă nici cele mai elementare cunoscinţe de edu- 
caţiune, în care casü şcola este av isată , sé facă totă 
educaţiunea în loculü părinţilorO.

Grădina de şcolă aduce în şcolă schimbare, dă pu
teri nóue spiritului, face pe prunci ca în acelaşi timpü 
sé fiă receptivi, dară totdeodată şi activi, ceea ce cau- 
sézá o bucuriă nespusă nevinovaţilord prunci. Grădina 
de şc01ă uşurâză fórte multü problema cea grea a şcolei. 
Prin cultivarea grădinei se deşteptă în inima pruncilorü 
semţulO de a munci singuri, prin aceea, că pruncii ob- 
servézá cum încolţesed, se desvoltă, creseü şi se márescü 
plantele, se desvóltá şi destéptá întrînşii sâmţuld şi iubi
rea cătră mama natură, deştâpîă pruncii la meditare, 
produce în inima pruncilord bucuriă şi plăcere la muncă.

Ce se atinge de punerea în practică a grădinei de 
şc0lă putemd sé 4icemd atâta, că Austria a întrecutd în 
privinţa acesta pe alte state culte. Mica Silesiă are as- 
tă4i 245 de grădini de şc0lă. Mari merite ş’a făcutd Dr. 
Erasmus Schwab pentru răpedea lăţire a grădinilord de 
şcolă şi fabrieantuld Machanek din V iena, care a con- 
tribuitd c’und zelű deosebitü la lăţirea grádinilorű de 
şcolă prin aceea, că a trimisü fiecărei comune unü planü 
coréspun4étoriu.

La noi Româuii încă s ’au fácutü unele începuturi 
forte modeste cu grădinile de şe01ă, dérá arü fi tare de 
doritü, ca cu timpulü sé nu lipséscá de lângă (nici o 
şcolă románéscá grădina de şcolă, prin care numai arü 
progresa instrucţiunea morală şi estetică-

Primimü din Urisiulü inferiorü urmátórea 
declarare:

Domnulü corespondentü mai vechiu ín corespon- 
dinta sa de pe Valea Nadesei şi Becei române, apărută 
în Nr. 185 alü »Gezetei Transilvaniei* atentézá !a ca rac- 
terulü D-lui notarü cercualü George Ternávénu înfăţo- 
şindu-lă ca pe unü omü plinü de réutate, care persecută 
poporulü românü şi pe preoţii cari nu convinü cu natura 
dénsului.

Cu privire la acésta, subscrişii ca unii, cari dela 
1880 ineóce petrecándü împreună amü avutü ocasiune 
a-lü cunósce în tóté privinţele, dechiarămă de falsă afir
marea acelui domnü corespondenta şi afirmămă, sé dée 
Dumne4eu totü notari de aceştia sé fiă pretotindenea, 
cari sé nu se íngrijéscá totü de buzunarulü lorű, cum au 
fostü acei ce pănă acum din nefericire i-arnă avutü, ci de uşu
rarea poporului, pe care dela venirea s ’a la scăpatO de 
nenumărate greutăţi şi care cu totă ocasiunea numai 
bine a făcută, pe cátü ia statü în putere, jertfindu-şi 
chiar banii séi proprii pentru binele poporului.

Cu venirea dénsului aci, au íncetatü a se mai vinde 
vite, vestminte şi altele pentru dare cu licitaţiă, ér când 
s’au íntémplatü ca acestea sé se chiar véndá d-lü notarü 
le-a cumpératü însuşi pe lângă und preţă bagatelü şi le-a 
datü respectivului omü índéréptü, cu unü cuvéntü noi 
nu suntemü în stare ai mulţămi de binefacerile făcute 
de dénsulű pe totă minuta, pădurile bisericesci, averi 
comunale, tóté au pututü fi conservate numai prin dén- 
sulü, căci antecesorii séi, cari adi póte strigă prin foi, 
n’au avutü în vedere decâtd prădarea acelora. Are insé 
defectulü acela, d lü notarü, că pe omenii, cari nu cércá 
decâtă interesele proprii şi spre a ajunge acésta, vándü 
şi sugü poporulü, nu-i póte suferi.

Arete D-lü corespondentü ce a făcută d-sa pentru 
(éranulü románü ? şi lase-ne d-sa în pace sé ne plángemü 
noi când vomü avé de ce, dar sé nu se plângă d-sa 
pentru noi; defáimándü pe celü ce a lucratü şi lucră 
pentru înaintarea poporului nostru.

Din cerculü Urisiului inferiorü 18 Septemvre 1885.
Simeoaü Crainicü, parochü gr. cat. alü Urisiului 

inf.; Andreiu Truţa ínvétátorü; Sirnionü Botoşă jude

comun.: George Suciu subjude; Moldovană Dumitru; 
ioand Mat hei u docente gr. o r .; Csoloka Ilie jude com. 
prin Matheiu; Botoşd Arond jurata, Teleceand Ilie ; George 
Teleceană docente gr. or. Csurba Macarie; Vultură Va- 
siliea jude com.; Ciurba luonă 1. Ilie jurată, Husari Toa- 
derd v.-jude Neagy Ananie curatora suprema şi alţii a 
căroră nume nu se pota bine descifra.

DIVERSE.
Oficeri şi funcţionari ovrei în Francia. — Deşi în 

Francia suntü numai 50,000 ovrei, totuşi se gásescü mulţi 
în oficeri mea francesă. Astăzi se numérá 327 ofiţeri 
ovrei, între cari 39 superiori; suntü 5 generali ovrei. 
Suntü şi vre-o 12 prefecţi şi subprefecţi ovrei. Magis
tratura s ’a apératü mai multü contra invasiunii elemen
tului ovreeseü. înainte de reorganisarea judecátoréscá 
nu erau nicifjdoi-spre-deee judecători evrei în Francia.

** *
Mijlocü contra filoxerei. — Und medicü în Oradea- 

mare a aflatü unü mijlocü spre nimicirea stricăciosei 
insecte filoxera vastratix, ce pustiesce viile şi produce 
atâta réu şi séráciá. Anume viţele séu losele de vii, fiă 
atacate fiă sénátóse, trebue gunoite cu rămăşiţe de paie 
muiate bine cu udü de cai. Părţile organice ale acestui 
gunoiu tare întăresce rédácinele viţeloră şi le face resis- 
tibile contra înrîurinţei filoxerei. Acestü gunoiu nimi- 
cesce de totü acea insectă stricációsá, ér părţile viţe 
neatacate încă, remână conservate, sánéfóse.. Acestü 
mijlocü se recomandă mai cu sémá pentru acele locali
tăţi, unde se află grajduri (stalogurî) de cai, de unde 
apoi gunoiuld se póte procura uşord şi fără spese în
semnate. Acelü medicü invită pe proprietarii de vii, a 
face încercări cu mijloculü numitü, asigurándü că re- 
sultatele vorü fi mulţumitore, ceea ce şi elü însuşi a 
esperialü din practica propriă.

* **
Uuft procesti pentru o sărutare. — In Gotha, Ger

mania, judecátorulű va avé sé decidă, dacă este o in
sultă pentru unü bárbatü când o fată ílü sărută fără 
voia lui. Unü rentierü de acolo, pe când juca scat (în 
cărţi) a păţită grozava ruşine, că o chelnăriţă şugubâţă 
l ’a sárutatü pe obrazü. Deşi toţi au pnvitü acésta dreptü
o glumă inofensivă, rentierulü a datü în judecată pe 
aceea fată poftitóre de sărutări şi anume mai multü din 
causă, că nevasta rentierului, au4indă de sărutarea fatalü 
l-a fácutü acasă o scenă dintre cele mai animate.

*
0  Insectă omorítóre. — La spitalulü Santa-M aria 

Nouva, din Florenţa, a fostü condusü 4üele acestea ună 
anume Ferdinando Bonzi. Écá ce i se întemplase: Bie- 
tulü Bonzi este tăbăcard. Pe când lucra o pele, fu în
ţepată de o mică insectă, care se ascunde în pei ş ’a 
cárorü înţepătură este íngro4itóre; ea produce îndată o 
rană care póte omorî pe unü omü décá nu se ia mésuri 
grabnice. Din fericire, Bonzi, observă la timpü şi fu 
condusü la spitalü. I s’au fácutü deja patru înjecţiunl 
hipodermice. Cu tóté acestea starea sănătăţii lui este 
fórte gravă.

* **
Logodnă. — Ioanű Curescu căpitană c. r. în re- 

gimentulü 63 de infanteriă, şi-a încredinţam de soţiă pe 
domnişora Nina Cinbalia. Cununia se va serba la 28 
Oct. st, n. în biserica gr. cat. din Bistriţă.

* **
Starcevicî şi Kamenar îu Seghediuft. — Nu de 

multü íntr’unü birtü din Seghedinü o societate dela o 
masă vorbea despre scenele scandalóse din dieta croată. 
In timpulü conversaţiunii întră înăuntru duoi bărbaţi ti
neri şi pe când se uitau ínzadarü după o masă neocu
pată, unü membru din societatea dela masă, care cu- 
noscea pe cei duoi stréini, se scolă şi le face locü lângă 
elü. „D~nu Starcevicî,“ ĉ ise elü recomandándü societăţii 
pe unulü din domni. — „Dór nu din Agram ? “ íntrébá 
unuiü glumindü. — „Cu părere de réu, der tocmai din 
Agram,“ réspunse zímbindü celü întrebatü, într’o ungu- 
réscá corectă. (Sensaţiune generală). Apoi ílü recomandă 
pe celálaltü: .,D-nu Kamenar,“ — „Şi totü din bunulü 
Agram,“ adaose voiosü în limba unguréscá celü reco- 
mandatü. (Şi mai mare uimire). — „Póte că domnii 
suntü rude de departe ale revoluţionarilor croaţi?“
— „Numai într’atâta suntemü rude de departe, întru 
câtd suntemü binişorO departe de Agram.“ — „Va sé 
dică ....“ — „Suntemü fii lorü/‘ — Fii lui Starcevicî şi 
Kamenar tráescü în Seghedinü, fiindü funcţionari în di
recţia financiară de acolo.

A tlasü negru şi albii de mătase (de totü din mă
tase) 75 cr. metrulü, pănă la fl. 9.90 (în câte 18 dife
rite calităţi) trămite pentru câte o roche, séu cu bu
cata íntrégá fără tacsa vamală în casa muşteriului de- 
positulü alü fabricei de mătase a lui G. H e n n e b e r g  
(liferantú alü curţii regale) în Zürich. Monstre se tră- 
miid imediatd. Scrisorile pentru Elveţia costă 10 cr.

Editorü: lacobü Muresianu.
Redactorü responsabilü: Dr. Aurel Mureşiauu.
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Öursiöíií la toarsa de ITiena
âiu 27 Octombre si. u. Í885.

97 ,-

Rentă de aură 40/0 • • • 9 6 4 0  
Rentă de hârtiă 5%  . . 90.70 
Imprumutulă căiloră ferate

u n g a r e ......................... 148,10
Amortisarea datoriei căi- 

loră ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 

Amortisarea datoriei căi
loră ferate de ostă ung.
(2-a emisiune) . . . . 124 50 

Amortisarea datoriei căi- 
lorii ferate de os tu ung.
(3-a emisiune) . . . .  108 50 

Bonuri rurale ungare . . 108 50  
Bonuri cu cl. de sortare 1C3,50 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş ă ..............................103. ~~
Bonuri cu cl. de sortarel03 — 
Bonuri rurale transilvane 10 17 5

de
Bonuri croato-slavone 
Despăgubire p. dijma

vină ung..........................
ImprumutulQ cu premiu

ung................................ •
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului 
Renta de hărtiă austriacă 
Renta de arg. austr. . . 
Renta de aură austr. . . 
Losurile din 1860 . . . 
Acţiunile băncel austro-

ungare .........................
; Act. băncel de credită ung. 
Act. băncel de credită austr. 
Argintulă —. — Galbinl

îm p ă ră te s c ! .................
Napoleon-d’o r î .................
Mărci 100 împ. germ. . . 
Londra 10 Livres sLerlinge

m -

97.75

118  25

121.— 
82.45 
82 70 i 

108 95 
140 50

865 — 
286 25 
283 75

B u r s a  «le B u « a r e s c î .

Cota oficială dela 15 Octomvre st. v. 1885.

Renta română (5°0).
Renta rom. amort. (5°/0)

> convert. (6°/0) 
împr. oraş. Buc. (20 fr.)
Credit fonc. rural (7°/0)

* „ „  (5  °/o)
* > urban (7°/0)

» (6% )
» (B°/o)

Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom.

« > » Naţională
A m il .....................................................
Bancnote austriace contra aurii.

Cursuîu pieţei Sraşovă
din 28 Octombre st. n. 1885.

Gump. v e n d ,

8 5  Va 8 6 V .
9 0  V* 9 1 V .
8 7 V . 8 8  V ,
3 0 3 2

1 0 1 1 0 1 1/.
8 5 3/4 8 6 V .
9 7 9 8
9 0 9 1
8 1 8 2  V .

Bancnote românescï . . . . Cump. 8.78 Vend. 8.8(1
8.70 * 8.75

Napoleon-d’o r ï ...................... 9.92 » 9,95
» 11 .17  * 11.25

10.15 * 10.20
5.87 » 5,95

Scrisurile fonc. »Albina« . > 100.50 > 101-
. » 122 .— » 123.-

Discontulü . . .  » 7— 10 °/o pe anü.

ffeespE** Numere singuratice à 5 cr. din „ Gazé

Transilvanieiu se potü ctmpëra în tutungen 

lui I. GMOSS.

M agazinü de haine b ărb ăiesc î
Totü feliulü. de

haine barbatesci eleganta şi solidO lucrate
oontecţionămu în magasiuulü nostru, după comandă, 

şi după jurnalele cele mai noué.

Totodată recomandăm marele nostru

depositu de stofe indigene şi streine
pentru rocuri, pantaloni şi giletci cu preţurile cele mai eftine 
şi rugănm onor. publici! a ne onora cu comande câtü mai

numerése. .
Cu distinsă stimü

À. Schwarze & Bartlia.
Uliţa Vămei Nr. 11.

Anunciurî în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond 11. - 
Pentru inserţiunî şi reclame pagina a III linia â fl. —  cr 10.

P e n t r u  r e p e ţ i r î  se a c 6 r d â  u r m ă t 6 r e l e  r a b a t e

de

tH!CO orï iot

V 5 — 8 ,, . . . . 15ţ

?? 9— 11 ,, . . . . . . 201,

n 1 2 — 15 1) . . . 30|

n 1 6 — 20 , ,  . . . . . . 401,
501Dela 20 de repeţirî în susu

Pentru anunciurî ce se publică pe mai multe lunî se facă fa 

voiri şi reduceri şi peste cele însemnate mai susu

Anunţămu sceloru onoraţi cetitori, cari voru binevoi a se abonâ la f6ia 
n6sti ă de aici încolo că avem* încă în reservă numeri dela începutul* anu
lui 1885, prin urmare potu s6 aibă colecţiunea întingă.

Âdmimstratiunea »Gaz. Trans.»

Mersulü trenurilorü
pe linia r r e d e a l t t - B u d « , ^ »  şi pe Knta a tei ferate orientale de s t a t a  reg. im gL

P re d e a l it«B udapesta
Trenü

de
eraóne

Trenű I Trenü 
accelerat omnibus

Trenü
omnibus

Bucur esd

Fre&ealù j
Timişă

Brasovă

Feldióra
Apatia
Agostonfalva
Homorodű
Haşfaleu

SigMséra
Elisabetopole
Mediaşă
Copsa mică
Micăsasa
Blaşiu
Crăciunelă
Teiaşfi
Aiudă
Vinţulă de sus 
IJiőra 
Cacerdea 
öliirisö 
Apahida

CiaşiB
Hedeşdu
Ghirbëu
AghirişS
Stana
Huiedină
Ciuda
Bucla
Bratca
Rév
Mező-Telegd 
Fugyi-Vásárbe 
Vârad-Yelinţe

Oradia-mare

P. Ladány
Szolnok
Bada-pesta

Vieaa

Not a :

Bndape§ta—P re d e a lîl Teiuçù- %, r adà>Buâapesta

_ _  1 5 0 0 7 .4 5
!

—. 9 45 1 2 .5 0 ---
— . 9 .4 7 1 .0 9 ---
_ _ 1 0 . 1 1 1 .4 0 ---
— 1 0 .4 4 2 .2 7 ---

6 .2 2 10 ,5 1 2 .5 5 ---

7 ,0 1 1 1 . 1 8 3 .3 8 ---

7 .3 3 1 1 .3 6 4 .1 7 ---

8 .0 1 1 1 .5 1 4 .4 7 ---

8 .4 5 1 2 .2 3 5 .4 2 ---

1 0 . 1 0 1 . 1 9 7.37 ---
1 0 .2 9 1 .3 0 8 .0 1 ---

1 0 .3 9 1 .3 7 8 .2 1 ---
1 1 . 1 9 2 ,0 5 9 ,0 5 ---
1 1 .5 4 2 .2 5 9  4 3 ---
1 2 . 1 2 2 .3 6 1 0 .0 2 ---
1 2 .5 6 — 6.20 ---

1 .3 0 3 . 1 3 6 .5 9 ---

1 .4 5 — 7 .1 5 ---
2 .1 1 3 .4 0 7 .4 3 ---
2 .5 5 4 .0 1 8 .2 9 ---

j 3 . 1 7 — 8 .5 5 ---
3 .2 4 — 9 .0 4 ---
3 .3 1 4 .2 4 9 .1 2 ---
4 .0 9 4 .4 9 1 0 .2 3 ---
5 .3 6 _ 1 2 .3 2 ---

( 5 .5 6 5 .5 8 1 2 .5 9 ---

Í 6.08 6.08 — 8 .0 0
6 .2 9 — __ 8 . 3 1
6 .4 5 — — 8 .5 9
7 .0 0 .—. 9 .3 4
7 .2 6 _ _ — 1 0 .1 6
7 .4 8 7 .1 4 — 1 1 .0 4
8 .2 8 7=43 — 1 2  1 7
8 .4 7 — — 1 2 .4 7
9 .0 6 — 1 .2  li
9 .2 6 8  2 2 2 .0 5

1 0  0 1 8 .4 8 8 .0 8
y 1 0 .2 0 — 3 .3 9
' 1 0 .3 0 — — 3 .5 5
( 1 0 .3 7 9.1.3 __ 4 .0  6
/ 1 0 .5 1 9 .1 8 1 0 .3 7 __

v 12 .3 7 10 .3 1 1 2  5 : —
2.5É 12 .0 7 4.4Ê 8 .2 2
6 0, 2 .1 1 100c 1 0 .3 0

( 6 .35 2.4E 1 0 .5 1 —
( 3.0C 8  Oc 6.0<î —

Viena
Budapesta
Szolnok 
P. Ladány 
Oradea raara

Várad-V elencze 
F agyi-Vásárhely 
Mezö-Telegd 
Rév 
Bratca 
Buda 
Giucia 
Huiedín 
Stana 
Aghiri?
Ghirbéu 
Nede^du

ílhisiw

Apahtda 
ííhiris
Cncerdea 

Uióra
Vin^ulű de süsü 
Mnáü
Tellett
GráciunelÜ
Blasf.
Micásasa
fjop^a Jüicá
Media^ü
Uisabetopole
Sigi§ér-a
Ha^faleu
Homorod
Agostonfalva
Apáti a
Feldióra

Bnisovft
Timi§ü

Pr@a«alü
Bucmesa?

cele dintre liniile gróse

r n :_____ ATXTYT

Teiuşft
Alba-Iîilia
Vinţulîi de josű 
Şibotâ
Oră.ştia
Simeria (Piski)
Deva
Branicîca
Ilia
tíurasada
Zam
Soborşin
Bërzova
Conopü
Eadna-Lipo va
Pauliçü
Gyorok
Glogovaţii
A r a d i t

Trenü
omnibus

Trenü
omnibus

Trenü de 
persóne

Szolnok

Budapesta
Viena

11.09 — 3.56
1 1 .4 6 — 4  2 7
1 2  2 0 — 4 .5 3
1 2 .5 2 — 5 .1 9

1 . 1 9 — 5 .4 1
1 .4 8 — 6.08
2  3 5 — 6 .3 9
3 .0 4 — 7 .0 4
3 .3 6 — 7 .2 9
3 .5 0 — 7 .4 1
4 ,2 5 — 8 .1 2
5 .0 9 — 8 .4 9
5 .5 6 — 9 .2 9
6.18 — 9 ,1 9
6 .5 7 6 . 1 4 1 0 .2 3
7 .1 2 6 .3 0 1 0 .3 7
7 .2 7 6 .4 7 1 0 .5 2
7 .5 6 7 . 1 7 1 1 . 1 8
8 . 1 0 7 .3 2 1 1 .3 2
2 .3 9 1 2 .0 0 4  5~<
3 .1 6 1 2 . 1 4 5 . 1 0

7.10 2 . 1 0 8 .1 6
— 8.00 6 .0 5

B u d apesia-lradA -T eluşă.

A ra d i& ^ T I m ls é r a

A r a d f t
Aradulü nou
Mémeth-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
T im ig ó r a

Trenü
OEMÚbUí

6.00
6 .2 5
8 .5 0
7 .1 9
7 .3 8
7 .5 6
8 .4 2

Trenft de 
persór c

1 2 .5 5
1.21
1 .4 6
2 . 1 8
2.86
2 .5 3
3 .4 0

Trenü de 
persóne

Viena
B u d a p e s t a

Szolnok

A r & d A
Glogovaţii
Gyorok
Pauliş ü
Radna-Lipova
Conopft
Bérzova
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicîca 
Deva 
Simeria 
Orăştiă 
Şibotii

Trenü de 
persóne

Trenü
acceleratü

Trenü
omcibcs

Vinţulă de
A lba-M ia
T e iu şr it

josű

11.00 7.15 —
8.05 1.45 800

11.02 8.44 11,40
11.12 4.02 ■12 00
3.37 7.53 6.Ï5
4.13 — 619
4.38 — 6.46
4.51 — 7.00
5,10 — 7.23
5.38 — 7.51
5.57 — 8.10
6.42 — 5.58

7.14 — 9.28
7.43 — 9.56
8 01 — 10.17
8 .2 1 — 10.38
8.47 — 11.05
9,05 — 11.23

10 10 — 12.24
10.43 — 12.53
11.04 — 1.22
11.19 — 1.40
12 05 — 2.24

8.25 
8 .3 6  
8 .5 4  
9 . 1 3
9 .2 5  
9  3 6

1 0 ,0 6

ïliBÎ*t6ra»Aradù

S i m e r i a  (Piski) P e t r o ş e v i

Sim eria
Síreiu
Haţegîi
Pui
Crivadia
Baniţa
1* feîroşeni

Trenü de 
persóne

6  3 0  
7 .0 5  
7 .5 3  
8 .4 6  
9 .3 3  

10.11 
1 0 .4 3

Trenü
omnibna

1 1 .5 0  
1 2  2 7  

1 . 1 9  
2.10 
2 .5 7  
3 .3 5  
4 .0 4

Trenü
omnibua

2.23
3j
3.49
4.40
i l 8
8.07
6.89

Petrosenl- - S im e r la  (Piski) 
*

Lï’Côa\7!I

Tim isóra
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Sâgh 
Aradulü nou

6 .0 7  
6 .4 0  
6 .5 1
7.08 
7.23 
7 4 0  
7.50

1 2 .2 5  
1 . 1 6  
1 .3 4  
2.04 
2.25 
2 54 
3 .1U

6.07
6.32
6.53
7.24
7.40

Fetroşeiii
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţegii
Streiu

6 .4 9  
7 .2 7  
8 .0 6
8 .5 0  
9.31

10.16 
10 53

9 3 3  
1 0 .1 4  
1 0  5 4  
1 1 . 9 7  
1 2 . 1 7  
1 2 .5 8  

1 ,3 5

6.1)
6.4
7.35
802
844
9.15


